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ACTA  DA  SESIÓN  EXTRAORDINARIA  CELEBRADA  POLO  PLENO  DESTE
CONCELLO DO 11.09.2020
                                                                                                                           

   
SRES/RAS ASISTENTES

PRESIDENTE
D. Juan Carlos García Pose

  CONCELLEIROS
Dª Silvia Pose Castro

D. Enrique Tasende Lavandeira
D. José castro Agrelo

Dª. Clarisa Couto Castro
D. Amancio Lavandeira Suárez

D. Manuel Andrés Díaz Abeledo
D. Antonio Pensado Plágaro

Dª Élida Veciño Velo
D. José Antonio Andrade Figueiras

D. José Manuel Pérez Abelenda
D. Abrahan Gerpe Muñiz

 
Marta Marín Gracia (interventora)

AUSENTES
Dª. Laura Tasende Cancela, non asiste por

motivos laborais.

   SECRETARIA .
Elena González López

No salón de Plenos da Casa Consistorial de Coristanco,

sendo  as  09:30  horas  do  día  de  referencia,  baixo  a

presidencia do Sr. alcalde, D. Juan Carlos García Pose, e

asistido  pola  secretaria  da  Corporación,  Dª  Elena

González  López,  que da  fe  do  acto,  reúnense  os  Srs.

concelleiros relacionados, membros todos do Pleno, co

obxecto  de  realizar  nunha  primeira  convocatoria  a

sesión ordinaria prevista para o día de hoxe, e de acordo

coa seguinte orde do día.
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ORDE DO DÍA

1.- APROBACIÓN DA URXENCIA DA CONVOCATORIA

Señor alcalde: Bo día, a convocatoria, que se trata un pouco de explicar cal é a urxencia de resolver
canto antes o tema presupuesto porque hai subvencións que corren serio peligro por ter financiación
municipal, e esa está prevista nos presupuestos. Polo tanto, tiñamos que resolver por unha cuestión
de plazos, alegacións presentadas antes do siguiente pleno ordinario e logo que facer este pleno
extraordinario.

Por tanto, vamos a proceder a votar a urxencia da convocatoria. 

Procédese á votar a urxencia da convocatoria co seguinte resultado: 

A favor: PP, CSD, PSOE e BNG.
En contra: non hai.
Abs: ALVC e TEGA. 

Consecuencia do anterior, queda aprobada a urxencia da convocatoria. 

 

2.-  TRATAMENTO DE ALEGACIÓNS E APROBACIÓN DEFINITIVA DO EXPEDIENTE
DE ORZAMENTO MUNICIPAL PARA O EXERCICIO 2020 (EXPTE 2020/X999/000292).

O Alcalde expón a proposta que ten o seguinte contido literal: 

“Visto que  con data 30 de xullo de 2020 o Pleno do Concello de Coristanco aprobou inicialmente
o Proxecto do Orzamento do exercicio 2020.

Visto que de conformidade co previsto no artigo 169 do TRLRFL o acordo de aprobación inicial foi 
publicado no Boletín Oficial da Provincia número 123 de 5 de agosto de 2020, estando exposto o
mesmo desde o 6 ao 26 de  agosto (ámbolos dous incluídos) aos efectos de que os interesados 
puideran examinalo e presentar as reclamacións ou alegacións que consideren pertinentes.

Visto que rematado o antedito prazo, e segundo informa o persoal con acceso ao rexistro do
Concello en relación co expediente de Orzamento exercicio 2020 presentáronse as seguintes
alegacións:

1. D. Amancio Lavandeira Suárez, en representación do grupo municipal Terra Galega, con REN da
Sede Electrónica 202099900000634 do 19.08.2020.
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2. D. Amancio Lavandeira Suárez, en representación do grupo municipal Terra Galega, con REN da
Sede Electrónica 202099900000640 do 20.08.2020.
3. D. Antonio Pensado Plágaro, en representación do grupo político Agrupación Local dos Veciños de
Coristanco,  con REN da Sede Electrónica 2020000000002145 do 20.08.2020.”

Visto que con data  26 de agosto de 2020, REN 202099900000664, Dona Mª Carmen Seoane
Bouzas presenta unha solicitude que aínda que nin cualifica de alegación nin fai  mención ao
proxecto do Orzamento si fai referencia ao artigo 170 do TRLRFL e cualificase coma interesada a
efectos de interpoñer reclamacións fronte ao orzamento. 

Visto  o  informe  conxunto  da  Secretaría  e  Intervención  municipais,  en  relación  con  todos  os
escritos  presentados  en  fase  de  exposición  pública  do  expediente  2020/X999/000292,  cuxo
contido literal é o seguinte:

“INFORME SECRETARÍA E INTERVENCIÓN MUNICIPAIS.

ASUNTO:  ALEGACIÓNS PROXECTO ORZAMENTO CONCELLO DE CORISTANCO EXERCICIO
2020 (EXPTE. 2020/X999/000292).

Elena González López, Marta Marín Gracia, Secretaria e Interventora respectivamente do Concello
de Coristanco, en cumprimento das súas funcións recollidas nos artigos 3.3.d.4) e 4.1.b).2 do Real
decreto  128/2018,  de  16  de  marzo,  polo  que  se  regula  o  réxime  xurídico  dos  funcionarios  da
Administración Local con habilitación de carácter estatal, e á vista dos escritos/alegacións presentadas
fronte a aprobación inicial do proxecto do Orzamento do Concello de Coristanco emiten o seguinte,

INFORME

NORMATIVA

*  Real  decreto  lexislativo  2/2004,  de  5  de  marzo,  polo  que  se  aproba  o  Texto  refundido  da  Lei
Reguladora das Facendas Locais (TRLRFL).

ANTECEDENTES

1. Polo Pleno do Concello de Coristanco na súa sesión ordinaria de 30 de xullo de 2020, aprobouse
inicialmente o proxecto do Orzamento do Concello de Coristanco para o exercicio 2020.

2. De conformidade co previsto no artigo 169 do TRLRFL o acordo de aprobación inicial foi publicado
no Boletín Oficial da Provincia número 123 de 5 de agosto de 2020, estando exposto o mesmo desde
o 6 ao 26 de  agosto (ámbolos dous incluídos) aos efectos de que os interesados puideran examinalo
e presentar as reclamacións ou alegacións que consideren pertinentes.

3. Rematado o antedito prazo a funcionaria encargada do rexistro emite informe con data 27 de agosto
de 2020 no que sinala en relación coa presentación de alegacións ao Orzamento 2020 o seguinte:

“Que consonte ao anterior  o  anuncio estivo exposto no taboleiro  de edictos  municipal  e  na sede
electrónica dende o 06.08.2020 ata o 26.08.2020.

Que comprobado o rexistro de entrada Xeral, Sede e SIR deste Concello durante o período de tempo
de exposición pública presentáronse a seguintes alegacións:
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1. D. Amancio Lavandeira Suárez, en representación do grupo municipal Terra Galega, con REN da
Sede Electrónica 202099900000634 do 19.08.2020.
2. D. Amancio Lavandeira Suárez, en representación do grupo municipal Terra Galega, con REN da
Sede Electrónica 202099900000640 do 20.08.2020.
3. D. Antonio Pensado Plágaro, en representación do grupo político Agrupación Local dos Veciños de
Coristanco,  con REN da Sede Electrónica 2020000000002145 do 20.08.2020.”

Acompaña ao seu informe a relación total  dos rexistros de entrada das datas en cuestións o cal
permite comprobar que con data 26 de agosto de 2020 REN 202099900000664, Dona Mª Carmen
Seoane Bouzas presenta unha solicitude que nin cualifica de alegación nin fai mención ao proxecto do
Orzamento pero que a xuízo das funcionarias asinantes ao facer referencia ao artigo 170 do TRLRFL
asemella que a súa intención é de que se teña en conta neste estado do procedemento de aprobación
definitiva do Orzamento do exercicio 2020.

CONSIDERACIÓNS LEGAIS:

Iº  Respecto  dos  escritos  achegados  tanto  polo  voceiro  do  grupo  municipal  Terra  Galega,
Amancio Lavanderia como da Agrupación Local dos Veciños de Coristanco, Antonio Pensado
Plágaro, entendemos  que é  importante  sinalar  en  primeiro  lugar  quen  teñen a  consideración  de
lexitimados a efectos de presentar alegacións ao orzamento segundo o disposto no Texto refundido
da Lei reguladora das Facendas Locais para poder discernir nun primeiro momento se atopámonos
ante unha verdadeira alegación nos termos normativos.

Así o artigo 170 do TRLRFL recolle a lexitimación activa e as causas polas que se pode interpoñer
reclamacións a o Orzamento nos termos seguintes:

1. A los efectos de lo dispuesto en el apartado 1 del artículo anterior, tendrán la consideración de 
interesados:(*)

a) Los habitantes en el territorio de la respectiva entidad local.

b) Los que resulten directamente afectados, aunque no habiten en el territorio de la entidad local.

c) Los colegios oficiales, cámaras oficiales, sindicatos, asociaciones y demás entidades legalmente 
constituidas para velar por intereses profesionales o económicos y vecinales, cuando actúen en 
defensa de los que les son propios.

2. Únicamente podrán entablarse reclamaciones contra el presupuesto:

a) Por no haberse ajustado su elaboración y aprobación a los trámites establecidos en esta ley.

b) Por omitir el crédito necesario para el cumplimiento de obligaciones exigibles a la entidad local, en
virtud de precepto legal o de cualquier otro título legítimo.

c) Por ser de manifiesta insuficiencia los ingresos con relación a los gastos presupuestados o bien de
estos respecto a las necesidades para las que esté previsto.
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Por lo tanto, unha primeira  conclusión que resulta aplicable as dúas alegacións sería a seguinte:  

A Lei fala da condición de “interesados” polo tanto xa se observa unha limitación á lexitimación activa
para interpoñer reclamacións ao orzamento, non é unha acción pública no sentido de que calquera
persoa poida interpoñer reclamacións ao orzamento, aquí a lei fala de interesados e os define (*), e
entre eles non se atopan os membros da Corporación.  

Así as cousas, unha interpretación literal do artigo levaríanos a que os concelleiros da corporación
non teñen a condición de interesados aos efectos de interpoñer reclamacións ao orzamento na
súa consideración de membros da mesma. 

As alegacións presentadas polos voceiros de ALVC e Terra Galega efectúanse co membrete do grupo
político  e  en  representación  do  seu  partido,  polo  tanto  están  invocando  a  súa  condición  de
concelleiros. 

Non plantexan alegacións coma veciños do Concello de Coristanco en defensa dun interese persoal
ou particular,  isto  é así  porque a  posible  impugnación  do Orzamento por  parte  dos  membros da
corporación ha de seguir un camiño distinto ao previsto no citado art. 170, tal como vén declarando a
Xurisprudencia do Tribunal Supremo.

O art. 63.1. b) da Lei 7/1985, do 2 de abril Reguladora das Bases do Réxime Local establece que
«xunto aos lexitimados no réxime xeral do proceso contencioso-administrativo poderán impugnar os
actos e acordos das Entidades locais que incorran en infracción do ordenamento xurídico:  b)  Os
membros das corporacións que votasen en contra de tales actos e acordos». 

Pola súa banda, o art. 46.1 da Lei 29/1998, do 13 de xullo , reguladora da Xurisdición Contencioso-
Administrativa ( LRJCA), dispón que o prazo para interpoñer o recurso contencioso-administrativo será
de dous meses contados desde o día seguinte ao de publicación da disposición impugnada ou ao de
notificación ou publicación do acto que poña fin á vía administrativa, se fóra expreso

E finalmente, o art. 20  LRJCA na súa letra a), prohibe interpoñer recurso contencioso-administrativo
contra a actividade da Administración Pública aos órganos da mesma e os membros dos seus órganos
colexiado, salvo que Lei autoríceo expresamente. Autorización excepcional que, como se dixo, vén
dada polo art. 63.1. b)  LRBRL

A vista do anterior, as funcionarias asinantes entendemos que  os concelleiros en canto a membros
da corporación e organizados en grupos políticos, xa teñen unha canle específica para exercer o seu
dereito  de  representación,  as  sesións  dos  órganos  municipais  nas  que  están  integrados,  pleno,
comisións informativas, especial de contas, xuntas de voceiros, xunta de goberno local…, e nelas
poden presentar propostas, emendas, e en definitiva poden debater e pronunciarse con seu voto neste
e noutros temas, de feito incluso si votan en contra do acordo de aprobación dos orzamentos, como
tivo lugar neste caso, poden empregar o cauce expresado anteriromente. 
Neste  caso,  consta  que  os  grupos  municipais  foron  convocados  a  reunións  preparatorias  dos
orzamentos previas a celebración da comisión informativa de contas na que se abordou este asunto,
así  mesmo,  debateron  na  sesión  plenaria  o  asunto,  formulando  os  seus  reparos  e  achegas,  e
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finalmente aprobouse o documento que resolve incorporar ou non os ditos reparos e/ou achegas que
logo é obxecto de alegacións que xa foron formuladas na sesión plenaria, por outra banda.

3.  ¿Cal  sería  entón  a  finalidade  de  exposición  ao  público  do  orzamento  municipal  a  efectos  de
interpoñer reclamacións?

A finalidade da exposición é a de que os   que a Lei define coma interesados poidan examinalos e
presentar  as  reclamacións  que estimen pertinentes  dentro das  que taxativamente admite  o artigo
170.2 do TRLRFL anteriormente mencionado. 

En opinión destas funcionarias, non é axeitado que os concelleiros integrantes da corporación, que xa
teñen un foro privilexiado, por así dicilo, no que exercer a súa función, utilicen esta vía de exposición
pública para presentar reclamacións aos orzamentos. 

IIº Respecto do escrito achegado por Dona Mª Carmen Seoane Bouzas en data 26 de agosto de 2020,
compre sinalar que aínda que sendo bastante deficiente en canto a súa forma, o seu contido pódese
encadrar nun dos motivos para presentar alegacións ao orzamento, de conformidade co disposto no
apartado 2 . b do artigo 170 do TRLRFL , e pódese entender que estamos ante unha persoa lexitimada
para interpoñer reclamacións fronte ao orzamento por canto que aínda que non é veciña do municipio
invoca un intereses lexítimo ao ter sido funcionaria do Concello de Coristanco durante 9 anos e verse
neste intre afectada pola devolución da paga extraordinaria do mes de decembro de 2012.

Así as cousas, compre sinalar que a cantidade que figura no seu posto coma recuperación da paga
extraordinaria do ano 2012 é a cantidade que figuraba detraída do seu posto no ano 2012 segundo os
datos obrantes nos ficheiros e no ordenador da Intervención Municipal, polo tanto a cantidade que lle
correspondería devolver.

Maila diso,  e coma consecuencia do seu escrito,  a Intervención e Tesourería Municipal xunto coa
empresa  que  presta  o  servizo  de  confección  das  nóminas  procedeu  a  facer  as  comprobacións
oportunas en canto a data na que a funcionaria comezou a traballar no Concello de Coristanco e se
durante o ano 2012 estivera nalgún intre de baixa por incapacidade temporal ou calquera outro factor
que puidera afectar a cantidade que lle correspondería como paga extraordinaria do mes de decembro
do ano 2012, e o resultado foi que non consta ningunha circunstancia que afectara a integridade da
cantidade detraída, polo que efectivamente a cantidade que lle corresponde devolver a traballadora
ascende a 3.254,19 € en lugar dos 1.084,73 € que figuran inicialmente no Anexo de Persoal.

Respecto da súa petición  de intereses de mora en virtude de precepto legal, entendemos non
aplicable neste caso polos motivos seguintes: 

-  É a Lei 36/2014, de 26 de decembro, de Orzamentos do Estado para o ano 2015 a que na súa
Disposición  Adicional  Décimo  Segunda  a  que  fala  por  primeira  vez  da  recuperación  da  paga
extraordinaria do mes de decembro do ano 2012 suprimida polo Real Decreto-lei 20/2012, de 13 de
xullo, e o fai nos termos seguintes:

Uno. Recuperación de la paga extraordinaria y adicional del mes de diciembre de 2012 del personal 
del sector público.

1. Cada Administración Pública, en su ámbito, podrá aprobar el abono de cantidades en concepto de
recuperación de los importes efectivamente dejados de percibir como consecuencia de la supresión de
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la paga extraordinaria, así como de la paga adicional de complemento específico o pagas adicionales
equivalentes,  correspondientes  al  mes  de  diciembre  de 2012,  por  aplicación  del  Real  Decreto-
ley 20/2012, de 13 de julio, de medidas para garantizar la estabilidad presupuestaria y de fomento de
la competitividad, con el alcance y límites establecidos en la presente disposición.

2. Las cantidades que podrán abonarse por este concepto, sobre el importe dejado de percibir por
cada empleado en aplicación del artículo 2 del Real Decreto-ley 20/2012, serán las equivalentes a la
parte proporcional correspondiente a los primeros 44 días de la paga extraordinaria, paga adicional de
complemento específico y pagas adicionales del mes de diciembre. En aquellos casos en los que no
hubiera procedido el reconocimiento de la totalidad de la paga extraordinaria y adicional de diciembre
de 2012,  los primeros  44  días  se  reducirán  proporcionalmente  al  cómputo  de  días  que  hubiera
correspondido.

A los efectos previstos en el párrafo anterior, el cómputo de la parte de la paga extraordinaria y pagas
adicionales  que  corresponde a  los primeros  44  días,  o  cifra  inferior,  se  realizará,  en  el  caso  del
personal  funcionario  o  estatutario,  conforme a  las  normas  de  función  pública  aplicables  en  cada
Administración, o, en el caso del personal laboral, a las normas laborales y convencionales, vigentes
en el momento en que se dejaron de percibir dichas pagas.

Las cantidades que se reconozcan por este concepto al personal a que se refiere el apartado 5 del
artículo 2 del Real Decreto-ley 20/2012, por no contemplarse en su régimen retributivo la percepción
de pagas extraordinarias o por percibir  más de dos al año, serán las equivalentes a un 24,04 por
ciento del importe dejado de percibir por aplicación del mencionado precepto.

3. La aprobación por cada Administración Pública de las medidas previstas en este artículo estarán
condicionadas  al  cumplimiento  de  los  criterios  y  procedimientos  establecidos  en  la  Ley
Orgánica 2/2012, de 27 de abril, de Estabilidad Presupuestaria y Estabilidad Financiera.

4. Las cuantías satisfechas por aplicación de lo establecido en esta disposición minorarán el alcance
de las previsiones contenidas en el apartado 4 del artículo 2 del Real Decreto-ley 20/2012.

- Visto o anterior pódense extraer as seguintes conclusións:

* A aprobación da devolución corresponderíalle realizala a cada Administración no seu propio ámbito,
configurándose así coma unha previsión condicionada e non imperativa coma veremos a continuación.

* Limitación en canto a cantidade a aboar, inicialmente a correspondente aos 44 primeiros días, en leis
orzamentarias posteriores foi habilitándose normativamente a posibilidade de devolución da totalidade
dos 183 días. 

*  Aprobación  condicionada  ao  cumprimento  dos  criterios  e  procedementos  establecidos  na  Lei
orgánica 2/2012, de 27 de abril de estabilidade orzamentaria e estabilidade financeira.

A  recuperación  parcial  inicial  da  paga  e  posteriores  ate  a  súa  integridade  quedaba  sempre
condicionada  en  todo  caso  ao  cumprimento  dos  criterios  de  estabilidade  orzamentaria  e
sustentabilidade financeira definidos previamente, o cal obrigaba a cada administración a unha análise
previa do  seu cumprimento  para  poder  proceder  posteriormente a ditar  a  resolución  pola que se
acordara a restitución da paga extraordinaria.

Por  todo  canto  antecede,  pódese  deducir  que  non  existía  un  prazo  legal  de  cumprimento  para
proceder  a  devolución  da  paga  extraordinaria  do  mes  de  decembro  de  2012  senón  que  a  súa
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posibilidade e cantidade foise habilitando sucesivamente ao longo dos anos desde o 2015 e sempre
condicionada ao cumprimento por parte da Entidade Local dos principios de estabilidade orzamentaria
e sustentabilidade financeira.

CONCLUSIÓNS

1.  As  alegacións  achegadas  tanto  polo  voceiro  do  grupo  municipal  Terra  Galega,  Amancio
Lavanderia como da Agrupación Local dos Veciños de Coristanco, Antonio Pensado Plágaro,
en canto a que o foron por quen non teñen a consideración de interesados aos efectos de interpoñer
reclamacións fronte ao orzamento segundo normativa reguladora de Facendas Locais, non poden ser
consideradas  como tales,  polo  tanto  é  opinión  da  Secretaría  e da  Intervención  Municipal  que as
alegacións deben ser non admitidas por falta de lexitimación activa.

2.  Respecto do escrito achegado por Dona  Mª Carmen Seoane Bouzas, na parte na que pon de
manifesto un erro material nunha cantidade que afecta ao capítulo 1 de gastos do orzamento, debe ser
estimada parcialmente e proceder a corrixir a cantidade na documentación correspondente, e onde
pon 1.084,73 debe de poñer 3.254,19 €.

A consideración respecto dos intereses de mora, debe de ser desestimada polos motivos expostos na
última parte deste informe.

PROCEDEMENTO A SEGUIR

De conformidade co disposto no artio 169 do Texto refundido da Lei Reguladora das Facendas Locais
correspóndelle  ao  Pleno  da  Corporación,  admitir,  non  admitir,  estimar  ou  desestimar  os
escritos/alegacións achegadas:

“Artículo 169 Publicidad, aprobación definitiva y entrada en vigor

1. Aprobado inicialmente el presupuesto general, se expondrá al público, previo anuncio en el boletín
oficial de la provincia o, en su caso, de la comunidad autónoma uniprovincial, por 15 días, durante los
cuales los interesados podrán examinarlos y presentar reclamaciones ante el Pleno. 

El presupuesto se considerará definitivamente aprobado si durante el citado plazo no se hubiesen
presentado  reclamaciones;  en  caso  contrario,  el  Pleno  dispondrá  de  un  plazo  de  un  mes  para
resolverlas.”

É o que se ten a ben informar, sometendo o presente a calquera outro millor fundamentado en dereito,
e sen prexuizo de que o órgano competente co seu millor criterio decida.

Documento asinado electrónicamente por Elena González López, Secretaría do Concello e por Marta
Marín Gracia, Interventora Municipal.”

Por  todo  cando  antecede,  esta  Alcaldía  en  base  ao  informe  da  Secretaría  e  Intervención
Municipal,   propón ao Pleno da Corporación a adopción do seguinte acordo:

Primeiro.-  Non admitir,  polos motivos expostos as alegacións efectuadas por  Don  Amancio
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Lavandeira  Suárez, en  representación  do  grupo  municipal  Terra  Galega,  e Don  Antonio
Pensado Plágaro, como representante do grupo municipal  Agrupacion Local de Vecinos de
Coristanco,  ao non ter a condición de lexitimados para interpoñer reclamacións ao Orzamento
segundo o disposto no artigo 170 do Real decreto 2/2004, de 5 de marzo, polo que se aproba o
Texto refundido da Lei Reguladora das Facendas Locais.

Segundo.- Estimar  a alegación efectuada por Dona Mª Carmen Seoane Bouzas no relativo ao
importe da “devolución da paga extra 2012” e proceder a corrixir a cantidade que figura coma
“devolución da paga extra ano 2012” no posto de Secretaría e onde pon 1.084,73 debe de poñer
3.254,19 €.

Terceiro.- Desestimar a petición de Dona Mª Carmen Seoane Bouzas de xuros de mora, polos
motivos expostos no informe da Secretaría e Intervención Municipal.

Cuarto.- Aprobar definitivamente o Orzamento do Concello de Coristanco para o ano 2020 cuxa
contía e resumo por capítulos e a seguinte:

PRESUPUESTO DE GASTOS
CAPITULO 1 1.755.319,81 €
CAPITULO 2 2.169.170,54 €
CAPITULO 3 77.200,00 €
CAPITULO 4 274.500,00 €
TOTAL GASTO 
CORRENTE

  4.286.190,35 €

CAPITULO 6       763.308,49 € 
TOTAL GASTO 
CAPITAL

     763.308,49  € 

CAPITULO 8 6.000,00 €
CAPITULO 9 11.823,00 €
TOTAL ORZAMENTO 5.057.321.84 €

PRESUPUESTO DE INGRESOS
CAPITULO 1 1.331.562,12 €
CAPITULO 2 853.056,09 €
CAPITULO 3 417.155,00 €
CAPITULO 4 1.900.654,10 €
CAPITULO 5 1.300,00 €
TOTAL GASTO 
CORRENTE

  4.513.727,31 €

CAPITULO 7 547.594,53 €
CAPITULO 8 6.000,00 €
TOTAL ORZAMENTO 5.057.321,84 €

Quinto.- Aprobar definitivamente a plantilla e o cadro de persoal:
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 A)  POSTOS  DE  TRABALLO  RESERVADOS  A  FUNCIONARIOS  DE
CARREIRA

DENOMINACION Nº SITUACION

GRUPO/

SUBGRUP
O

NIVEL

 

     1.- HABILITACION DE CARÁCTER ESTATAL 

     1.1. Subescala secretaria, categoría de entrada

  1.2. Subescala Intervención-Tesorería, categoría de
entrada

 

 

 1

 1

 

 

 Propiedade

 Propiedade

 

 

 A/A1

 A/A1

 

 

 30

 30

        2.- ESCALA DE ADMINISTRACION XERAL

           2.1. Subescala Administrativa

                        - Administrativo-Tesoureiro

                        - Administrativo        

           2.2. Subescala Auxiliar

                       - Auxiliares administrativos

 

 

 1

1

 

4

    

 

 

 Ocup.tempora
l

 Propiedade 

 

3 Propiedade

  1 vacante

 

 

 C/C1

C/C1

 

 C/C2

C/C2

  

 

 

 22

22

 

 18

 18

  

 

       3.- ESCALA DE ADMINISTRACION ESPECIAL

   3.1. Subescala de Servicios Especiais

   3.1.1. Corpo da Policía Local
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DENOMINACION Nº SITUACION

GRUPO/

SUBGRUP
O

NIVEL

-                    Oficial de Policía Local

-                   Gardas de Policía Local

 3.2 Subescala Técnica

                    3.2.1 Técnicos medios

-                   Arquitecto Técnico

1

3

 

 

1

1 propiedade

3 Propiedade

 

 

1 vacante

 

 C/C1

 C/C1

 

 

A2

    

 22

 18

 

 

24

 

B)  POSTOS  DE  TRABALLO  SUXEITOS  A  LEXISLACION  LABORAL
RESERVADOS A PERSOAL LABORAL FIXO

 

DENOMINACION Nº POSTO VACANTE

Limpador Casa Concello 1 Laboral fixo a tempo parcial 1

Axente protección civil 1 Laboral fixo a tempo completo 1(obra ou serv.)

Operarios de servizos múltiples 3 Laboral fixo a tempo completo 0

Oficial de Obras 1 Laboral fixo a tempo completo 0

Condutor recollida de lixo 1 Laboral fixo a tempo completo 1(obra ou serv.)

Peóns recollida de lixo 4 Laboral fixo a tempo completo 4(3  obra  ou  serv.l-1
vacante)
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DENOMINACION Nº POSTO VACANTE

Peón mantemento alumeado 1 Laboral fixo a tempo completo 1(obra ou serv.)

Peón  mantemento  serv.
Augas(nova orzam. 2018)

1 Laboral fixo a tempo completo 1 vacante

Psicólogo 1 Laboral fixo a tempo completo 1(obra ou serv.)

Educador Familiar 1 Laboral fixo a tempo completo 1(interinidade)

Asistente Social 1 Laboral fixo a tempo completo 1(obra ou serv.)

Auxiliares a domicilio 3 Laboral fixo a tempo completo 3 (obra ou serv.)

Axente Desenvolvemento Local 1 Laboral fixo a tempo completo 0

PGS Centro de saude Coristanco 1 Laboral fixo a tempo completo 0

PGS Centro de saude Agualada 1 Laboral fixo a tempo completo 1(interinidad)

PGS escolar-Braña Erbecedo 1 Laboral fixo a tempo completo 1 (interinidad)

PGS escolar-Agualada 1 Laboral fixo a tempo completo 1(interinidad)

PGS escolar-Xose Pichel 2 Laboral fixo a tempo completo 0

PGS Edificio Servicios Multiples 1 Laboral fixo a tempo completo 1(obra ou serv.)

Monitores deportivos 4 Laboral fixo a tempo completo 3(obra ou serv.)

Tractorista 1 Laboral fixo a tempo completo 1(obra ou serv.)

                                                     

 C)  POSTOS  DE  TRABALLO  SUXEITOS  A  LEXISLACION  LABORAL
RESERVADOS A PERSOAL LABORAL FIXO DISCONTINUO
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DENOMINACION DURACIO
N

N
º

POSTO VACANTE

Limpiador escola unitaria de Oca 10 meses 1
Laboral fixo discontinuo 

a tempo parcial
1

Limpiador  escola  unitaria  de
Feiranoa

10 meses 1
Laboral fixo discontinuo 

a tempo parcial
0

Limpiador  escola  unitaria  de
Valencia

10 meses 1
Laboral fixo discontinuo 

a tempo parcial
1

Limpiador escola unitaria de Mira 10 meses 1
Laboral fixo discontinuo 

a tempo parcial
0

Limpiador  escola  unitaria  de
Xaviña

10 meses 1
Laboral fixo discontinuo 

a tempo parcial
0

Limpiador  escola  unitaria  de
Rabadeira

10 meses 1
Laboral fixo discontinuo 

a tempo parcial
0

Limpiador  escola  unitaria  de
Esfarrapa

10 meses 1
Laboral fixo discontinuo 

a tempo parcial
0

Limpiador  escola  unitaria  de
Agualada

10 meses 1
Laboral fixo discontinuo 

a tempo parcial
0

 

Sexto.- Que unha vez aprobado definitivamente o Orzamento Municipal, remitiráse o mesmo ao 
Ministerio de Facenda e Función Pública a través da plataforma habilitada na Sede da Oficina 
Virtual de Entidades Locais”
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Señor alcalde: un pouco como antecendente, o 30 de julio aprobouse inicialmente o orzamento do
Concello  de  Coristanco,  dentro  do  plazo  presentáronse  alegacións  por  Amancio  Lavandeira  en
nombre  de  Terra  Galega,  Antonio  Pensado  en  nombre  de  Alternativa  Local  de  Veciños  de
Coristanco e Carmen Seoane Bouzas en nombre propio. Emítese un informe conxunto de Secretaría
e Intervención, a disposición dos concelleiros, sobre o asunto e ten máis ou menos as seguintes
conclusións: non admitir as alegacións de Amancio Lavandeira e de Antonio Pensado por falta de
lexitimación activa, admitir parcialmente a alegación de Carmen Seoane en tanto á cantidade que
reclama o que lle corresponde por paga extra pasando esta de 1084,73 a 3254,19 e non admitir a
alegacion en relación aos intereses de demora, tamén perfectamente explicado dentro do que é o
informe de Intervención e Secretaría. 

É unha proposta en conxunto, solamente se trata de admitir ou inadmitir, estimar ou desestimar as
alegacións,  non  tratalas.  A  proposta  contén  eses  extremos  e  trátase  finalmente  de  aprobar
definitivamente o orzamento. 

Por tanto, abrimos un turno de intervencións. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de TEGA. 

Señor Lavandeira Suárez: vamos a ver, efectivamente, trátase de admitalas ou non. Eu creo que de
forma reiterativa todas as alegacións que vimos presentando en contra de determinados aspectos
que se poden tratar nos plenos ou en ditámenes que se poidan levar a cabo, parece ser que por aquí
pasou un secretario o cal igual sentou jurisprudencia ao respecto co seu informe, porque ahora todos
estes informes que nos denegan as alegacións pois son informes copiados do informe orixinal dese
secretario. Pero é curioso porque vemos que nos demais concellos da bisbarra si que admiten as
alegacións dos diferentes partidos políticos presentados en tempo e forma. É curioso como, por
exemplo, hasta o Partido Popular lle presentou alegacións ao orzamento de Muxía e o tumbou o
orzamento de Muxía. 

Entón, sinceramente, me dá a sensación de que non está tan claro de se os partidos políticos poden
presentar ou non alegacións, porque ou nun sitio están equivocados ou noutro sitio, logicamente,
terán a razón. Entón, desde ese punto de vista, igual que no informe que aparece aquí, no artigo 170,
e  fala  de  quen  poderá  presentar  as  alegacións.  Pois  poderá  presentar  alegacións  entidades
legalmente  constituídas  para  velar  polos  intereses  profesionais  e  veciñais.  Eu  daquela  estuven
buscando a definición dun partido político, que é un partido político a fins de contas. Que é un
partido que defende os intereses dos veciños? É un partido que está legalmente constituído? Porque
resulta que ao mellor os partidos políticos nin estamos legalmente constituídos nin defenden os
intereses profesionais e veciñais dun pobo. Entonces, se realmente nós como partidos políticos non
podemos presentar alegacións pois teremos que ter ou teremos que buscar outras ferramentas para
que dalgún xeito se poidan ter en conta. Porque xa non é a primeira vez, nin a segunda tampouco,
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nin a terceira. É dicir, xa non sabemos como pode actuar calquera partido político.

Curiosamente, tamén nos informes estos apelan a que a alegación que presenta un dos funcionarios
que  presenta  aquí,  incluso  dice  que  non  se  considera  alegación,  que  non  se  pode  considerar
alegación. É que a min entón, xa digo, gustaríame saber e terei que volver entonces a determinadas
charlas de formación ou clases ou o que sexa, para ver realmente como un representante do partido
máis votado do Concello de Coristanco non pode presentar alegacións a un orzamento, ou a un
proyecto, ou a un POS ou a unha rendición de contas. Porque claro, houbo casos, curiosamente, que
tamén os presentaron veciños a título particular, non este en concreto pero si outros, e aparece o
mismo informe. Eu creo que estes informes así copiados... as leis van cambiando e hai outro tipo de
sentencias e hai outra serie de cousas que van evolucionando, e ao mellor nos quedamos e collemos
aquela parte dun determinado artigo e desbotamos as outras. 

Entonces, se aquí temos que vir co esparadrapo na boca, como parece que entenden moitos a libre
expresión  e  a  democracia  de  presentar  e  de  exercer  a  nosa  democracia,  se  temos  que  vir  cun
esparadrapo na boca para decir e coas mans atadas e tratarnos como cordeiros, pois como dice un
compañeiro meu, aquí cheira a can, e eu sempre lle digo ou a cadela. Entón, me parece lamentable
que  unha  función  que  teñen  os  partidos  políticos  que  é  defender  os  intereses  dos  veciños  de
Coristanco, xa sin entrar a analizar as nosas, que parece ser que non nos deixa, as nosas alegacións
que presentamos, pero se resulta que temos que calar a boca, que non temos o dereito, que non
podemos presentar  alegacións, pois hombre, me parece que alguén está errado. 

E repito, tamén me gustaría que vostede tamén nos presentara que tipo de alegacións presenta o
Partido Popular noutros concellos para que esas alegacións se teñan en conta. Nada máis. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de ALVC. 

Señor Pensado Plágaro: bos días. A explicación que acaba de facer Amancio eu e o noso grupo está
totalmente de acuerdo. Eu durante toda a miña vida laboral estuven rodeado de funcionarios públicos,
unha vez máis son dos convencidos e estou seguro que á hora de facer as cousas siempre pensan no
interés general. É máis, o pouco ou moito que podemos ter en España llo debemos, non aos políticos,
incluída a parte que me corresponde, aos funcionarios públicos.

Chamoume a atención... bueno, decir que case non podemos debatir nin as nosas propuestas, usted na
súa intervención, no informe que acaba de decirnos, descansa sobre o informe de dúas funcionarias.
Alégrome que tomara a decisión, é a primeira vez que nos fai caso a algunha propuesta, que abandonara
os asesores xurídicos e que se apoyara en Intervención e Secretaría. Pero bueno, polo menos viu a
realidad, que serán siempre os que mellor lle poden informar

Terminou decindo que non procede nin discutir as alegacións. Pero ou eu leo mal ou usted non acaba de
entender o que lle dicen estas funcionarias,  pregunto,  a lei  prohíbelle aos partidos políticos ou os
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portavoces que presenten alegacións? (inaudible). Pero estas dúas funcionarias terminan decíndolle que
o Pleno... elas fan unha interpretación, por supuesto, son funcionarias públicas, e gracias por facelo así.
Pero dinlle ao final, tamén lle dicen que pode o Pleno ou usted pode aprobar ou desestimar, tamén llo
dice. Pero usted acóllese á parte máis dura, que non quere que falemos e eu, de verdad, non o entendo, é
a primeira vez que me sento aquí e que non poidamos expresarnos e presentar alegacións. De verdad,
non o entendo. Eu non sei se estamos xa nunha democracia, e dígoo ademais con todo o respecto.  Señor
alcalde, a título personal sabe que non teño nada en contra de usted, politicamente hoxe usted inicia
unha senda que acórdese vai ser contra vostede, acórdese o que lle estou decindo hoxe. De verdad, por
ese camiño vai mal. 

Os temas que o noso grupo, non as podemos debatir solamente vou resumilas, non corresponden ao
pasado, ningunha delas. Os veciños de Traba van poder non ter donde enterrar, unha parte, eso non
corresponde ao pasado. Os veciños da parroquia de Seavia van ter que ir, pola mala gestión, a máis de 5
km., unha parte van ter que ser enterrados a máis de a 5 km., eso non corresponde ao pasado. 

Os nenos do Carrizal, e dirame usted: no, é que eso pertenece ao pasado. No, no, mire, esa ponte por
donde pasa ahora o autobús, ubicada no Carrizal, que usted sabe donde está, quero facer constar en acta
que se un día alí hai un accidente desde logo as consecuencias van a ser grandes No 2015 houbo unha
situación por falta de natalidad e non existía o transporte escolar por esa zona, a partir de aí nunca se
realizou, como haxa un accidente... Eu xa lle dixen para que ustedes tuveran os informes dun técnico,
porque non teñen a seguridad nin o ancho suficiente. Eso non corresponde ao pasado, é un problema
serio. Eu paréceme que este tipo de cousas están hasta por encima da lei, mire ben o que estou decindo,
repito, por encima da lei, que son da máxima urgencia. Como caia un autobús ou resbale... porque pasa
límite, límite. Eu, desde logo, nunca estaría sentado presidindo unha Corporación municipal con este
problema, de verdad que non. E dígollo máis alá das propias peticións dos compañeiros. 

Non corresponde ao pasado o tema de Valencia, non é cuestión de subvencionar, no, no. Por certo, leva
desde diciembre sin contestarme. 

Señor alcalde: Antonio, non estamos das alegacións.

Señor Pensado Plágaro: se non me deixa falar...

Señor alcalde:  Antonio,  si, mira, non estamos falando das alegacións, quedou perfectamente claro
donde estamos. 

Señor Pensado Plágaro: se non me deixa falar non falo.

Señor alcalde: eu non che estou quitando a palabra, lamento profundamente que a cortesía que temos
que siempre podamos falar neste salón de plenos, máis ou menos como cada un entendiu e sin límite de
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tempo, que cando se aclara a que vimos aquí, porque o di  o orde do día, nos poñamos a formular o
contenido das alegacións. Non estamos falando das alegacións, ao mellor noutro pleno si. Hoxe non é
ese momento. Non me gusta cortar, non se trata deso, pero por favor, teñamos apuntes.

Señor Pensado Plágaro: mire, señor alcalde, eu non lle quero quero crear problemas a usted, córteme a
palabra ou se quere mándeme salir, desde logo, eu non lle vou a faltar ao respecto ante o Pleno a todos
os veciños, cóllome e marcho. Usted me convocou aquí a un Pleno para falar das alegacíons que nós
presentamos como grupo e entre eso está aquí,  leaas.  Eso non corresponde ao pasado, é un tema
puntual. 

A RPT. É legal que haxa unha persona desde o ano 2015, que sea unha persoa máis grata, menos grata,
que estea sin modificar o salario e as consecuencias que estea sen regularizar esta situación? Eso é
legal? 

Bueno,  pois  como vexo que  lle  molesta,  dígolle  que  usted  hoxe  equivocouse  como alcalde,  vou
decepcionado porque é a primeira vez que nos cerran a posibilidade de poder, según usted, de poder
expoñerse o que nos consideramos. Non se trata dun capricho, non é cuestión política, son cousas moi
puntuales e, desde logo, ahora solamente queda que os veciños de Coristanco desas zonas tan afectadas
sepan quen apoyan este tipo de iniciativas sin ningún tipo de consenso, que sería moi fácil. Sólo nos
queda esa labor. Moitas gracias alcalde, e desde logo, é a primeira vez que marcho decepcionado da
Corporación de Coristanco. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do BNG. 

Señor Andrade Figueiras: gracias, señor alcalde. Tendo en conta que no Pleno no que foi inicialmente
aprobado o orzamento este portavoz abstívose na votación, paréceme que chegado ahora este momento
e este punto do debate reaberto, o máis coherente pola miña parte sería adoptar unha postura de certa
neutralidade, pois, ao fin e ao cabo, parece que non resultaría moi lóxico nin que por un lado me
esforzar  uns  presupostos  que  saíron  adiante  pola  abstención  do  PSOE e  do  BNG pero  non  coa
aprobación en sentido estrito, porque xa expuxen no seu día tanto as grandes eivas que lle vía como as
razóns para consentir como unha especie de mal menor que saíran adiante. E por suposto que tampouco
tería  moito  sentido  que  reforzara  a  defensa  e  argumentario  de  quen  presentan  as  alegacións
sencillamente porque tería que habelo feito no Pleno no que se aprobou. 

Agora ben, no informe conxunto de secretaria e interventora, no inciso final das conclusións, estásenos
recordando con absoluta claridade que o noso cometido hoxe fronte ás alegacións presentadas, pasa por
adoptar  unha  de  catro  solucións  posibles:  admitir  ou  non  admitir  as  alegacións  achegadas  e,  de
admitilas,  estimar ou desestimar estas.  E eu aínda faría unha quinta precisión,  sería perfectamente
posible que cada unha delas recibira pola nosa parte un tratamento e unha resposta distinta porque creo
que distintas son as razóns de fondo que esgrime cada un dos implicados. Desde logo, a que presenta a
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secretaria  do  Concello  entendo  que  debe  ser  estimada  parcialmente,  como así  ben  refrendado no
informe xurídico. A que presenta o señor Pensado Plágaro non invoca, salvo (inaudible) suficiente,
ningún tipo de nulidade que comprometa a aprobación definitiva dos orzamentos. Pero a que formula o
portavoz de TEGA si que fai fincapé en eventuais causas de nulidade de pleno dereito que poden ter ou
non  ter  demasiada  consistencia  xurídica  no  mundo  (inaudible)  pero  que  tal  vez  merecerían  un
tratamento separado e diferenciado no seu exame, e dígolle por que. Incluír ou non incluír no presuposto
unhas obras ou outras é unha simple cuestión de oportunidade política ou de mellor ou peor criterio de
xestión. Rectificar a instancia de parte ou mesmo de oficio, que tamén podería facelo señor alcalde,
errores materiales como parece que se dan respecto do cadro de personal, non ocasiona tampouco un
trastorno insalvable nesta vía da aprobación definitiva. Si pode supoñer, sin embargo, un problema
saltarse mesmo se fora dun xeito intencionado ou non intencionado, normas presupuestarias básicas. 

O informe conxunto vén a dicir que se Amancio ou Antonio suscriben ou actúan, como efectivamente
apuntan nos seus escritos, na súa condición de portavoces, que carecerían de lexitimación para formular
as alegacións feitas. Sen dúbida, parece un argumento consistente e, sobre todo, moi fácil para que
vostede dea carpetazo a un asunto e tirar  para adiante.  Non vou abrir,  insisto,  debate xurídico ao
respecto porque excede do meu cometido de concelleiro, pero como tal concelleiro (inaudible) a miña
obriga chamar a súa atención sobre de vías de solución que creo podía ter vostede aberto, combinando
en  dosis axeitadas algo de tolerancia e algo de pragmatismo. 

Creo que se abordamos primeiro se debe ou non admitirse, é o debate neste momento, eu recodaría
aquel principio de dereito romano que chamaban favor actionis, que vén a ser traducido á nosa lingua o
principio de favorecer o exercicio dos dereitos, prosperen ou non prosperen. E, polo tanto, se usted
chegara ou aquí entrásemos no fondo, poderíamos estimar ou desestimar en que sentido. A ver, desde
logo hai algunhas pretensións nas alegacións que creo que non teñen sentido, que insisto que son de
mero criterio político, e eso non invalida ningún presuposto. Poderase debatir en cada momento que se
presente algunha desas obras, reabrirse o debate, pero non ahora. 

Si do que falamos é que falta algún informe, nas que presenta TEGA insístese bastante nelo, eu creo que
aínda estaríamos a tempo de subsanalo dándonos agora aquí (inaudible), dalgún extremo solicitado,
porque de xeito verbal tanto a secretaria como a interventora poderían expoñelo. E hai que recordar que
a esencia da validez xurídica non radica tanto no formulismo escrito como que se teña constancia, con
que se teña información suficiente antes de tomar toda decisión política que vaia máis alá da mera
providencia de trámite. Actuando dese modo, quedaría finalmente algún extremo que ao mellor vai
bailando  entre  dúas  augas  e  que  podería  ser  moito  máis  de  complexo  e  que,  desde  logo,  non
resolveríamos agora. 

En definitiva, e pecho a intervención, por simple coherencia co que expuxen no Pleno do trinta de xullo,
o BNG vaise abster nesta votación de adminisión ou inadmisión. Pero boto en falta vostede, unha vez
que xa  dispuxo do informe conxunto non chamara, ou non digo que sacara unha providencia para
Amancio e para Antonio, decíndolle: mira, subsanade os vosos escritos se queredes que sexan atendidos
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en canto a fondo porque infórmanme Intervención e secretaria de que hai un problema de lexitimación
activa que podedes solventar perfectamente formulándoas a título personal e non como portavoz. Creo
que sería o máis ecuánime, o máis favorecedor do exercicio dos dereitos. E logo, entrando no fondo do
asunto, vostede é moi libre de, obviamente, rexeitar todos, algúns ou aceptalos. Moitas gracias. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de PSOE. 

Señor Pérez Abelenda: moitas gracias, alcalde. Ben, totalmente de acordo co representantes de Terra
Galega e Asociación Local de Veciños e, en apoio como representantes de partidos políticos e cargos
electos que os veciños de Coristanco puxeron aquí, que poidan presentar alegacións. De todas maneiras,
vostede fai caso dun infrome tanto de Secretaría como de Intervención, é libre de facelo. De todas
maneiras, o Partido Socialista igual que no pleno do mes de xullo dos presupostos, absterase porque
realmente algúnhas das cuestións creo que xa foron tratadas tanto en reunións como en plenos. É
verdade que o arranxo dunha pista o Partido Socialista estaría totalmente de acordo e creo que é
necesaria,  pero  vexo  máis  que  sean  rogos  ou  mocións  a  tratar  que  non  como  alegacións  a  este
presuposto. 

En todo caso, seguindo as palabras do compañeiro do BNG, temos dereito a voz, temos dereito a que se
nos explique, a que se nos informe e había outros camiños antes de estar hoxe aquí sentados. Repito, o
Partido Socialista vaise abster. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de CSD. 

Señor Gerpe Muñiz: moitas gracias, señor alcalde. Eu vou comezar cun refrán, o que non sabe é como
o que non ve, e faise claramente patente que as dificultades técnicas. Claro, estamos aquí no Pleno,
criticábamos siempre unha asesoría jurídica e creo que deberíamos ter unha asesoría jurídica para todos
os concejales, que nos poidéramos asesorar, porque máis ou menos as preguntas son todas técnicas, que
non creo que teña usted, un alcalde, o que nolas teña que resolver. 

Acórdome perfectamente do anterior secretario, José Carmelo Sánchez Presedo, creo que foi un honor
que tuvera  nesta  Corporación,  emitía  este  informe,  explicábao nos  plenos constantemente.  Porque
podemos estar a favor ou en contra dos informes, podemos facer moitas cousas, pero as propuestas de
Alcaldía, polo menos na miña época, cando nas facía, facíaas o secretario e facíaas en base ao seu
informe. Non lle dicía eu, cambie a propuesta. No, no, eso nunca sucedeu. Entonces claro, explicaba
claramente que había outros mecanismos que non eran alegacións, que os Partidos Políticos xa para
empezar xa levantábamos o brazo no Pleno o día da aprobación do presupuesto. Entonces tampouco
requerimos,  xa mostramos o noso favor ou a  nosa contra  cando levantamos a  man.  E hai  outros
mecanismos ás alegacións, eso estaba reservado para os veciños. Que de todas formas, conste que eso
os partidos políticos xa o aprenderon da época de José Carmelo, que mismo familiares directos de
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concejales presentaron alegacións aos presupuestos para que se consideraran legitimadas, corregindo así
unha cousa que comentaba o compañeiro do BNG, de explicar que o proceso de legitimación activa o
presentaran como particular. Aquí xa familiares, non os propios concelleiros, familiares directos xa
presentaban alegacións para intentar evitar o que se considera neste informe. 

Despois, acerca de... sabedes que eu non son unha persona que siempre se guía exactamente polo
informe, eu guíome polo sentido común porque,  en definitiva,  eu non teño os conocimientos que
demostra o compañeiro do BNG a nivel jurídico, nin os conocimientos para entender informes deste
calibre. De feito, na miña época ante a miña falta de criterio e, sobre todo, ante a miña falta de saber
neste  ámbito,  contratara  unha asesoría jurídica para que máis ou menos me fora vislumbrando os
camiños.  Eu  creo  que  esa  asesoría  jurídica  incluso  era  interesante  que  a  tuvera  o  Concello  para
asesorarnos  aos  concejales,  porque claro,  chegamos  aquí  e  a  min  aparécenme máis  dudas  dunha
academia de oposicións ca dudas dun pleno. 

Comentaba o compañeiro do BNG no Pleno de aprobación primaria do presuposto, que iba muy tarde e,
sobre todo, que iba carecer de moito sentido traballar cun presupuesto que ten cinco meses de vigor ou
seis meses de vigor. Pero con estas alegacións xa vai un mes máis tarde, porque o presupuesto aínda non
entrou en vigor. Entonces siempre é o pececillo que se morde a cola. Aínda estamos sen o presupuesto,
creo que non se pode operar con el mentras non sallamos de aquí. 

Entonces, eu creo que en vez de presentar tanta alegación, esto podíase haber presentado en tempo e
forma.  Penso  que  se  o  informe  as  desestima  é  porque  hai  un  argumento  jurídico.  Que  noutros
ayuntamientos  poden  facer  doutra  maneira?  Si,  pero  eu  creo  que  aí  siempre  queda  o  ámbito  do
contencioso-administrativa,  que  hasta  creo  que  é  gratuíto,  que  calquera  persoa  en  contra  dunha
resolución podemos asesorarnos e mobilizar a ver se é certo ou non é certo. 

Quero que conste tamén en acta que ao compañeiro José Carmelo solo lle anularon dous acuerdos nuns
corenta e pico anos de ejercicio profesional, porque creo que é o máis vello de Galicia. Quero dicir que
cando falaba creo que falaba con moitísimo rigor. E non creo que os funcionarios fagan informes á carta
aos que acollerse os alcaldes, porque eu creo que os funcionarios fan o informe e se te queres acoller
acólleste, e se non te queres acoller telo difícil, porque normalmente tes que ir declarar ante un juez.
Entonces, creo que eso de ir a xunto á secretaria, na miña época tamén coincidín con Elena, nunca tuven
opción de dicirlle: mira, faime un informe que desestime esto. Creo que facía o informe, na miña época
facía o que lle daba a gana, non sei se ahora é diferente, facía o que lle daba a gana e despois e tíñame
que atener ao seu informe.  Creo que se é un informe heredado, que o desconozo, pero máis ou menos
polas conclusións é semejante a José Carmelo, creo que é porque é dos homes con máis criterio dentro
das secretarías municipales de todos os ayuntamientos de Galicia, e creo que seguimos nunha boa liña
de traballo. Nada máis. 

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina 20 de 27

C
V
D
:
 
+
g
a
O
j
1
9
Z
g
U
h
G
s
n
p
d
X
r
H
Y

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
E
L
E
N
A
 
G
O
N
Z
A
L
E
Z
 
L
O
P
E
Z
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
2
2
/
0
3
/
2
0
2
1
 
1
3
:
1
4
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 



Avda. Finisterre, 112 - SAN ROQUE – TRABA
15147 - CORISTANCO - A Coruña

Tlf. 981 73 30 01  -   Fax: 981 73 33 97 -  correo@coristanco.gal
 www.coristanco.gal

R. E. L. nº 01150294

2020/G010/000010

Señor alcalde: eu simplemente algunha referencia. Decir que non se pode falar neste salón de plenos,
que non hai debate, que non nos podemos expresar libremente... eu creo que é un claro exceso. Creo que
aquí cada un utiliza con libertad o tempo que considera para falar dos temas, e polo tanto, de falta de
diálogo, ou que non se comenta, ou que non se propón ou que permite o diálogo, eu teño as miñas dudas
porque entonces non sei o que é o debate político. 

Con respecto ao tema de se este presuposto foi debatido ou non, home, eu acórdome da multitud de
reunións  que tuvemos previas para escoitar  as  opinións e as propostas dos  distintos  grupos,  foise
afinando  e  foise  indo  nunha  dirección.  Houbo  comisión  informativa,  houbo  pleno.  O  pleno  da
aprobación inicial tuvo un resultado, o que foi. 

Se esto se podía tratar doutra forma, doutra maneira? Pois a miña opinión con respecto ao planteamiento
que fai José Antonio. Eu creo que aquí algúns temos moi pouca experiencia porque levamos moi pouco
tempo neste salón de plenos e non pasamos nunca por un trámite de presupuestos, pero hai aquí xente
que ten sobrada experiencia do que é a tramitación dun presuposto. Se cando se aprobou o presupuesto
do ano 18 as circunstancias eran similares ou parecidas e a información que se utilizaba nos informes
jurídicos, ou digamos a base que se utilizaba nos informes jurídicos, era nunha determinada dirección,
todo esta discusión houbéramola acabado ou xa non a hóuberamos tido se realmente en vez de decir que
presento alegacións en nombree dun grupo político, as presento en nombre propio. Estaría lexitimado e
habería que tratalas, sen ningún problema, cando realmente estas alegacións xa se puderon tratar e xa se
trataron como propuestas nos trámites anteriores á aprobación do presuposto. Eu creo, honestamente,
que non se lle está coartando ningunha libertad de ejercer ningún dereito a ninguén. Creo que se
realmente houbera vontade de que as alegacións foran tratadas sabían perfectamente os representantes
dos grupos políticos como tiñan que facelo, porque sabían do informe jurídico nese sentido feito por
outro secretario. Descoñecía, antes de ver esto estos días, cal ía ser o tratamento de todo esto pero
tampouco me extraña. A min o que me extraña é que se me din que non unha vez e mo argumentan, ou
un informe jurídico neste caso doutro secretario,  o normal,  pode ser que cambia a legislación ou
evolucione, pero o normal é (inaudible) o que teño que cambiar ou non, porque se as de Carmen Seoane
se estiman e as outras non,  se poden estimar parcialmente e as outras non. 

Eu  creo  que  non  se  trata  desto,  trátase  simplemente  de  que  aquí  pódese  falar,  de  que  hai  un
procedimiento para intervenir en todos os procesos, sean os presupostos ou doutro estilo, solemos facer
reunións  previas,  suéleas  haber,  as  propostas  aquelas  que  cremos  que  son  de  consenso  vanse
implementando. E, evidentemente, con respecto ao resultado do que fai alguien individualmente, eu non
podo opinar cando o que se posiciona é, neste caso, o servicio jurídico ou o servicio económico. 

Polo tanto, eu simplemente añado un pouco para aclarar porque si que quería que quedara perfectamente
resolta a miña forma de pensar, esto era perfectamente evitable se houberamos escollido outro camiño e
non ter que ser eu quen resolva ahora algo que alguén decide iniciar dunha determinada maneira, eu non
son o responsable de que se formulen as alegacións dunha determinada maneira ou doutra. Eso eles
sabíano, pero ahora téñoo claro aquí pola información que se dou aquí, pero eu non sabía que eso iba a
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acabar así, aos que xa lle pasou no ano 18 xa o sabía. Polo tanto, é unha elección personal e particular e
entraña o resultado que entraña. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de TEGA. 

Señor Lavandeira Suárez: vamos a ver, eu creo que no fondo aquí o que se está a debatir, ou polo
menos me quedou claro desde o principio ou me quedara claro, era se os partidos políticos ou neste caso
as alegacións que presentaron determinados partidos políticos, teñen legitimidade para presentar ou non
esa alegación. E na nosa man está decidir se temos ou non esa legitimidade porque, no fondo, o que
estamos marcando é unha vía que na opinión dun secretario ou dun interventor, a maneira de actuar ante
unha alegación que presente un partido político. Pero, repítolle, noutros concellos non é así, de verdade,
non é así. Eu apelo incluso aos que ahora son representantes dos partidos máis xeneralizados en Galiza
ou no Estado español para que estes informes sean trasladados a eses porque así lle evitaría que o
Partido Socialista perdese a moción do orzamento, que lle botaran abaixo por exemplo o orzamento en
Muxía, ou outros máis casos que pudo haber por aí e que hai por aquí, porque non soamente sucedeu en
Muxía senón noutros lugares. 

É dicir, o que vamos a votar é que se no futuro calquera de nós como partidos políticos nos van admitir
ou non alegacións, independentemente de que chegado o Pleno nos poidamos debatir determinadas
cousas, pero resulta que os veciños teñen dereito a acudir a nós, os traballadores municipais teñen
dereito a acudir a nós, unha vez que o orzamento quedou publicado. E nós temos a obriga, se actuamos
como deberíamos actuar, temos a obriga de recoller ese tipo de queixas ou esas visións que poideron ter
determinados veciños  e  veciñas  de  Coristanco,  para  volver  a  recoller  e  traelas  aquí  en  forma de
alegación. É que o que nos estamos xogando nesta votación non é se a alegación terceira de Terra
Galega púidose haber tratado ou é política ou deixa de ser política. O que estamos tratando non son as
alegacións de Terra Galega, é a lexitimación de que ten cada un destes partidos que aquí estamos
representando aos veciños de Coristanco de ter a capacidade ou non de presentar alegacións. Eso é
importantísimo. 

Tamén entendo que se ahora haille que pagar máis diñeiro por atrasos a un funcionario, tamén entendo
que aquí hai contas que se teñen que reaxutar porque non creo que a nadie lle salla do seu bolsillo eses
mil e pico ou dous mil euros que lle hai que pagar ahora á funcionaria. Que, por certo, hai unha
funcionaria, neste caso a interventora, que recolle os importes correctos, e resulta que a misma categoría
ao mismo posto de traballo, resulta que curiosamente lle quitan eses dous mil euros. A ver, tamén é
difícil de encaixar, é difícil de encaixar ese erro, bastante difícil eh. 

Pero bueno, ao que íbamos, non estamos tratando... bueno, neste caso si podíamos tratar a alegación que
en parte se admite dunha ex funcionaria desde Concello, pero o que estamos tratando e o que máis nos
preocupa é que como partido político nós non teñamos lexitimación para recoller e presentar alegacións
unha vez que houbo algo que estivo en exposición pública e que non seamos... é decir, que ningún
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veciño se poida dirixir a un partido político para que ese partido político canalice as súas propostas ou as
súas reivindicacións. Eso é o que estamos a tratar. 

E á hora de levantar a man, eu creo que non ten nada que ver o que votamos no orzamento, que esa é
outra historia, co que podemos votar ahora mismo aquí. Ahora mismo aquí non estamos votando se as
alegacións de Terra Galega se aproban ou non. No, no, porque non estamos debatindo as alegacións de
Terra Galega. O que estamos votando é se Terra Galega pode ou non presentalas, e o día de mañá o
PSOE, ou o Bloque, ou Agrupación ou Contigo. Eso é o que estamos a votar. E eso é o que estou a dicir,
que nos están coartando esa posibilidade de voz e de propostas de cada un dos partidos, eso é o grave da
situación. 

E, repito, creo, independentemente que haxa funcionarios que digan: teño moitísma experiencia, eu sei
como vai todo, pois creo que entonces non sei por que igual non está dando cátedra ao resto dos
funcionarios.  Porque  lamentablemente,  repito,  se  os  demais  funcionarios  doutros  concellos  si  que
admiten  alegacións  presentadas  por  partidos  políticos,  aquí  nos  amparamos pois  nun informe que
podemos, como aquí quedou claro tamén, aceptalo ou non. É decir, o propio alcalde sacou propostas en
contra de informes de Intervención e de Secretaría. É decir, vostede non pode decir: no, é que como o
informe de secretaria ou conxuntamente Secretaría-Intervención dice que no, pois entonces xa teño a
panacea. Pois non, en múltiples plenos vemos que é ao revés. É decir, cando hai informes en contra e a
vostede  lle  interesa  sacar  a  proposta  para  adiante,  vaia  se  vota  a  favor  e  a  saca  para  adiante,
independentemente de que haxa un reparo suspensivo, por exemplo. 

Entonces, seamos coherentes. Aquí o que estamos é temos un informe que nos pode gustar máis ou
menos, podémolo aceptar ou non, pero o que estamos aquí a votar agora mesmo é se cada un de nós
como partido político pode ou non presentar alegacións. E eso en ningún lugar o prohibe expresamente,
non hai ningunha lei que o prohiba expresamente. E, polo tanto, se aquí seguimos o xogo deste tipo de
informes creo que realmente estamos empobrecendo a democracia do Concello de Coristanco. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de ALVC. 

Señor Pensado Plágaro: eu, como non se pode falar, vou a ser moi breve. O responsable da decisión
que hai que tomar aquí hoxe é o alcalde de Coristanco, coa figura do Partido Socialista e o BNG, sin
votar a favor pero coa abstención permite facer eso, posición que nos respectamos. 

Mire, con todo respecto, eu hoxe encóntrome inseguro eu mismo. Pero nada máis salir vou a pedir
información  sobre esta confusión, dáme a impresión que hai un error de interpretación. Mire, nós
presentámonos  ás  eleccións  municipais  por  unha  agrupación,  esa  agrupación  é  unha  maneira  de
presentarnos pero o único que facemos nós aquí usando como portavoz é as peticións dos veciños. Que
non podamos presentalas aquí, esto é dunha gravedad... Por eso decía na miña intervención que en
Coristanco na Corporación municipal acabouse a democracia, vista esta actitud e o que vamos votar
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hoxe, pouco ou nada nos queda. Se realmente non hai un debate e se planifique este tema, pois siga
usted ese camiño. Eu noutro momento podereille dicir, cando realmente estea seguro, unha ampliación
do que dixen hoxe. Nada máis, siga usted por ese camiño. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do BNG. 

Señor Andrade Figueiras: gracias, señor alcalde. En relación co que plantexa Amancio, efectivamente,
eu xa dixen antes na primeira intervención que sería partidario de interpretar de xeito moi flexible, moi
favorecedor  a  maneira  en  que  se  formularon  as  alegacións  para  que  poideran  ser  tratadas.  É,
efectivamente,  unha cuestión  xurídica  parece  que  bastante  controvertida  e  o  feito  de  que  noutros
concellos  se  traten  de  xeito  distinto  xa  bastante  indicativo  é,  quero  dicir  que  haberá  informes
contraditorios entre o que poida pensar Intervención-Secretaría dun concello e o que pensen noutro. 

A miña idea, en principio, sería a de favorecer cando menos a subsanación. Ao mellor tal vez desde o
punto  de vista  lexislativo  podería  ser  moi  convinte  unha modificación  no sentido  de  ampliar  esa
lexitimidade activa, esa lexitimación activa tamén aos partidos políticos. Pero tampouco vou negar que
se repasamos xurisprudencia dos últimos anos, parece que en esencia este trámite estaba máis ben
pensado, efectivamente, non para adaptarse a quen tuvemos xa ocasión de debatilo xa nas comisións dos
plenos, senón precisamente a esa gran masa de afectados que é a propia vecindade, que unha vez que xa
conoce a literariedade dos presupustos pode ir moi concretamente a atacar determinadas cuestións, ben
por defectos de fondo, ben por incluso tamén criterios de oportunidade, que para eso tamén lles hai que
dar conta.

Temos uns partidos políticos que canalizar esa queixa xeneralizada? Si, debemos de facelo. Pero temos
que facelo por esta vía en que se está intentando ou o noso cometido é anterior? Hai reunións anteriores,
hai as comisións e, se me apuras Amancio, o que teño moi claro é que se saliu un presupuesto aprobado
pero hai nel semellantes elementos cuantitativos ou conceptuais que se escapan por completo do que a
propia normativa presupuestaria establece, home, claro que temos que facer, podemos facelo aquí como
particular tamén. E, en todo caso, queda esa outra vía aberta, a vía contenciosa-administrativa, para que
aínda unha vez aprobado o presuposto, se eses vicios subsisten e son de nulidade radical, claro que hai
que facelos (inaudible). 

Con todo ser ese o meu criterio digamos que xurídico, tampouco eu son ningún experto en dereito
administrativo. Eu estudieime, creo que me estudiei ben, os escritos de ambas alegacións e se realmente
chegaran á condición de que aí hai cousas que debemos defender a capa e a espada porque non vai
haber  outro  cauce  para  tratalas,  creeme Amancio  que personalmente  acabaría  votando a favor  da
admisión. O que pasa é que tampouco o teño moi claro. 

Non comparto,  desde logo,  tampouco o informe,  non sei  se  era  o borrador  inicial  ou non sei  se

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina 24 de 27

C
V
D
:
 
+
g
a
O
j
1
9
Z
g
U
h
G
s
n
p
d
X
r
H
Y

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
E
L
E
N
A
 
G
O
N
Z
A
L
E
Z
 
L
O
P
E
Z
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
2
2
/
0
3
/
2
0
2
1
 
1
3
:
1
4
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 



Avda. Finisterre, 112 - SAN ROQUE – TRABA
15147 - CORISTANCO - A Coruña

Tlf. 981 73 30 01  -   Fax: 981 73 33 97 -  correo@coristanco.gal
 www.coristanco.gal

R. E. L. nº 01150294

2020/G010/000010

inicialmente foi incorporado, que vén algo así como a dicir que o que intentades coas vosas alegacións é
un pouco dilatar no tempo a aprobación. Bueno, eu creo que os informes, neso coincido ao mellor
contigo Amancio, eu creo que os informes xurídicos de Intervención, de Secretaría deben de ser o máis
asépticos posibles e non conter nunca afirmación de intencionalidade, porque a intencionalidade ten
relevancia no campo penal pero aquí non ten por que tela. Quero dicir que as intencións políticas de
cadaquén poden ser incluso do máis  obtusas,  torticeras ou mal  intencionadas,  pero son intencións
políticas e, polo tanto, hai que aceptalas. E aí si que non debe entrar para nada en xogo o criterio de
Secretaría  ou  o  criterio  de  Intervención.  Digo esto  case  como anécdota  porque a  min  o  informe
paréceme que está moi ben estruturado, que está no (inaudible), que se pode compartir ou non pero que
é sobradamente fundado. 

Entón, efectivamente, concordo con TEGA, o que aquí estamos debatindo no fondo é se os partidos
políticos teñen ou non esa representatividade, esa lexitimación, para neste momento facer valer dereitos
que poden afectar a un grupo pequeno ou a un grupo grande de veciños. Creo, obviamente, non tería
sentido a nosa presencia aquí se non o facemos aquí así. Creo que erramos no cauce, quero dicir, que
xuridicamente é máis que controvertido que sexa esta vía de alegacións donde poidamos exercer esa
función  esencial  da  democracia.  Hai  moitas  outras,  desde  logo.  O  Pleno  é  sagrado,  o  Pleno,
efectivamente, o alcalde debe de darnos o tempo que el considere suficiente para abondar, para retorcer,
para machacar e para acabar deixando sentado o criterio de cadaquén, de tal xeito que a decisión final da
votación xa reflexe todo ese proceso dunha duración. 

E aí teño que decir, para ser honesto e sincero, que nós mismos, en todos, incorremos en bastantes
contradicións ao largo do proceso de elaboración dos presupostos. Eu xa dixen nalgunha ocasión que
moitas veces aquí falamos de incorporar algunha obra, algunha cousa en concreto, parece que quedaba
como hasta aceptado por todos, e viñemos ao Pleno ou á Comisión, e un que sostuvo xustamente o
contrario  do  que  falamos  aí.  Quero  dicir,  a  ver,  a  perfección  non  existe,  todos  incurrimos  en
contradicións, a vida é contradición en si mesma, pero bueno, hai que tratar de utilizar os cauces que
temos, sacarlle a rentabilidad nun momento aínda no que está todo sobre da mesa, ilo acotando e ir
mellorando a técnica de negociación e de consenso, que eso xa llo dixen ao alcalde varias veces que
creo que fallou. Recibíamos moitos papeles, ás veces era un pouco a duplicidade dos anteriores e, ao
final, nós tuvemos ningún de nós capacidad de síntesis para ir dicindo esto xa quedou claro que si, esto
xa quedou claro que o descartamos e ahora quédanos por decidir esto. E eso temos que melloralo para
os presupostos do ano que vén. 

Certamente, Amancio, creo que aínda que leves razón en moitos dos argumentos, na práctica non vai
reportar beneficio ningún para a cidadanía, que é en última instancia o que temos que perseguir. Hai que
traballar nos presupustos do ano que vén, porque é un plazo longo o que queda por diante, aí podemos
meter moitas cousas. E nestes tres meses que quedan, eu neso si coincido co alcalde, haberá que
executalos, e eses 500.000 euros a ver se conseguimos executalos. Nada máis. 
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O alcalde cede a palabra ao voceiro do PSOE. 

Señor Pérez Abelenda:  gracias,  señor  alcalde.  Totalmente  de acordo en que realmente somos os
representantes  dos  veciños,  que  foron eles  quen  nos  puxeron  aquí.  E  claro  que  podemos  actuar,
podemos actuar en reunións, podemos actuar en plenos, podemos actuar en comisións. Pero tamén lle
podemos dar indicacións e explicacións de como presentar alegacións. Referíndome ao informe, fala
aquí de certos artigos que a Lei reguladora de xurisdición contencioso administrativo, que é un pouco o
que dicía o compañeiro do BNG, que realmente si que podemos alegar, podemos alegar por esta vía, e
podemos representar así aos veciños de Coristanco presentando alegacións. E podemos tamén explicar
aos veciños: oye, pois si, podes presentar alegacións, faino así, así. Ou incluso a título personal. 

Entón, considero que non estamos a debatir se nos quitan ou non quitan a palabra, porque a palabra si
que a podemos ter, si que a temos, e si que podemos alegar, pero quizá nunha vía... o Partido Socialista
considera que non é nesta vía e, de feito, así está recollido no informe de Secretaría e Intervención. 

En tanto ao que falábamos, ao que se falaba de propostas, de xuntanzas, foron moitas as reunións que
tivemos,  moitas  delas  creo  que  xa  as  tratamos  sobradamente.  Algunhas  non  foron  recollidas  na
totalidade, outras non foron admitidas, outras quizais e outras si que, volvo a repetir, como dixen antes,
estaría totalmente de acordo que deberíamos tratalas antes de estar aquí hoxe sentados, sinceramente.
Nada máis. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de CSD. 

Señor Gerpe Muñiz: moitas gracias, señor alcalde. Eu creo que máis ou menos focalizouse un pouco o
asunto hacia o tema das alegacións. Coincido co que acaban de comentar tanto o compañeiro do BNG
como o do Partido Socialista, que foi un pequeno cambio de tendencia coa intervención inicial,  co cal
estou de acordo. 

Pero si que considero que estamos todos  os concelleiros bastante coxos xuridicamente e igual estaría
ben, e insisto e non é en plan broma, de traer unha asesoría jurídica para que nós tamén nos podamos
asesorar, porque non lle imos facer perder tempo á secretaría, que vai ter bastante traballo con todas as
licitacións e con mover o presuposto ahora mismo. Pero si que deberíamos ter esa facilidade de alguien
que sepa porque, a verdade, estarlle preguntando a usted sería inútil porque usted non é avogado. 

Pero falábamos antes do compañeiro de secretaría, que para min foi un honor telo aquí, que debería dar
cátedra,  e  a  verdade  é  que  si  porque  foi  o  único  secretario  en  toda  Galicia  que  fusionou  un
ayuntamiento, e a verdad é que ten moito que enseñarlle ao resto de funcionarios. Entonces eu, se non
lle importa saltarme, gustaríame poder falar con el, se nos podería dar unha charla de forma totalmente
gratuíta para o ayuntamiento, que creo que non tería ningún problema en asistir a Coristanco, e así
podíamos nós plantearlle as dudas que tuvéramos á hora de presentar unhas alegacións. Máis que nada
porque juridicamente está moito máis preparado ca nós, a súa palabra ten moita máis validez e así o
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acreditan os seus actos, e bueno, cónstame que asesora motísimos ayuntamientos e leva asesorados a
máis de trinta ayuntamientos en toda España. Entonces, gustaríame que un día ao mes ou un día cada
dous meses de forma totalmente gratuíta, que o vai facer, que me consta, que viñera aquí e quen quixera
asisitir dos concelleiros que teñen dudas, fíjate, pois quero presentar alegacións, pois non sei... siempre
nos pode dar unha pincelada de como facelo. Que despois é o que comentamos, nuns ayuntamientos o
secretario  ten  un  criterio,  noutros  ayuntamientos  ten  outro.  Hai  que  recordar  que  aquí  neste
ayuntamiento algunhas cousas de Secretaría que foron a juicio o juez tuvo un sentido contrario ao
secretario,  quero  dicir,  que  non  é  nada  inamovible.  E,  como  comenta  o  compañeiro  do  BNG,
simplemente son criterios diferentes, e como somos seres humanos  equivocámonos. Observamos que
se quivocou a interventora nun cálculo, ou a tesorera ou quen o calculou, pero como somos humanos
tamén sabemos corregilo. 

Entonces, eu creo que estaría ben, sobre todo para a xente coma min que descoñece os procedementos
pese a que xa levo máis tempo que algúns dos que están aquí, e si que me sinto coxo. Xa me sentín
sendo alcalde pois ahora moito máis porque teño moita menos facilidad de información. E creo que
sería útil para todos poder recibir pois unha clase teórica, que creo que lle encantaría vir aquí dala, dun
compañeiro e un profesional como foi José Carmelo Sánchez Presedo. 

Señor alcalde: pasamos a votar a proposta de acordo: 

Rematado o debate, ten lugar a votación, co seguinte resultado:

A favor: PP (5), CSD (1)
En contra: ALVC (2), TEGA (2)
Abtencións: BNG (1), PSOE (1). 

Consecuencia do anterior, queda aprobada a proposta de alcaldía relativa a resolución das alegacións
presentadas e aprobación definitiva do orzamento do Concello de Coristanco para o ano 2020.

E non habendo máis os asuntos a tratar, levántase a sesión cando son as 10.46 horas  do día de
referencia, do que como secretaria dou fe ,certifico, asinando electronicamente e dando o visto e
prace o alcalde, Juan Carlos García Pose.
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